Присутствие в ДОО заболевшего воспитателя

Может ли воспитатель, имеющий незначительные признаки инфекционного заболевания, работать с детьми в связи с отсутствием возможности заменить его другим работником?

Согласно п.15 ч.3 ст.28 Федерального закона от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» в компетенцию дошкольной образовательной организации (далее – ДОО) входит создание необходимых условий для охраны и укрепления здоровья, организации питания обучающихся и работников.

В соответствии с пп.10.1 и 10.2 санитарно-эпидемиологических правил "Общие требования по профилактике инфекционных и паразитарных болезней. СП 3.1/3.2.3146-13", утв. постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 16.12.2013 № 65, больные инфекционными болезнями, лица с подозрением на инфекционные болезни, лица, общавшиеся с больными инфекционными болезнями, а также лица, являющиеся носителями возбудителей инфекционных болезней, подлежат лабораторному обследованию на наличие возбудителей инфекционных болезней и медицинскому наблюдению или лечению (экстренной профилактике), и в случае, если они представляют опасность для окружающих, обязательной госпитализации или изоляции.

Лица, являющиеся носителями возбудителей инфекционных болезней, если они могут явиться источниками их распространения в связи с особенностями производства, в котором они заняты, или выполняемой ими работы, временно переводятся для выполнения работ, не связанных с риском распространения инфекционных болезней, или отстраняются от работы на время проведения санации.

Таким образом, до устранения признаков инфекционного заболевания (излечения) заболевший работник не может работать в ДОО, поскольку даже отсутствие прямого контакта не устраняет риск распространения инфекции.

Источник: Информация предоставлена редакцией «Электронная система образование».
