АЗБУКА  БЕЗОПАСНОСТИ ЮНЫХ ПЕШЕХОДОВ

Жизнь и здоровье ребенка являются наивысшей ценностью. Одной из составляющих общей безопасности жизнедеятельности человека принято считать дорожную безопасность. С наступлением теплых дней дети больше времени находятся на улице. Часто они играют одни без взрослых или в компании сверстников. Очень важно научить ребенка, как вести себя вблизи дороги; где можно кататься на велосипеде, играть с мячом.

 В детском саду  воспитатели прилагают много усилий для того, чтобы помочь детям овладеть правилами дорожного движения, подготовить их к школьному периоду жизни. Еженедельно проводятся целевые прогулки к светофору, пешеходному переходу, автобусной остановке; занятия и беседы с чтением художественной литературы, рассматриванием иллюстраций и картин; обыгрывание ситуаций, рисование машин, дорожных знаков.
 В уголке безопасности дети учатся моделировать дорожные ситуации (у дороги играет мальчик с мячом, обгон машины на повороте, проезд на красный свет, девочка рисует  на проезжей части дороги),  находить правильное решение, объяснять, почему нужно поступать так, а не иначе.             Приобретенные умения дошкольники используют в развивающих играх, на макете улицы с домами, светофором и транспортными средствами. 
Лучшей формой закрепления дошкольниками знаний правил дорожного движения являются сюжетно – ролевые игры: «Автобус», «В гости к бабушке», «Путешествие в лес», «Поездка в зоопарк». Дети с желанием исполняют роли водителя, кондуктора, регулировщика, надев специальную форму и используя игровые атрибуты (руль, сумка с билетами). Очень важно, когда  с детьми играют  взрослые, которые берут на себя роль и  ненавязчиво способствуют развитию сюжета. Например: найти знак, обозначающий  «столовая» и пообедать в ней; заехать на заправочную станцию и  пополнить бак машины бензином, пройти медицинскую комиссию в поликлинике, в магазине купить продукты для бабушки и т.п.
В тематических  досугах и театрализованных представлениях: « В гостях у Светофорика», «Незнайка в городе», «Кот заблудился», «Чтобы успеть – не надо спешить» дети помогали  героям  по пешеходному переходу «Зебра»  переходить улицу, рассказывали о сигналах светофора, правильном поведении на дороге и в транспорте.  С удовольствием исполняли роли пешеходов и водителей, регулировщика, инспектора. Отвечали на вопросы: «Как помочь Незнайке перейти дорогу?», «Почему заблудился Кот?», «Почему не нужно спешить?», «Что значит, Светофор – наш друг?».
При обсуждении схем индивидуальных маршрутов безопасного пути в детский сад (составленных  с помощью родителей, старших братьев и сестер) дети объясняли, почему нужно идти по тротуару, а переходить дорогу у детского сада по пешеходному переходу «Зебра».
 Рядом с детским садом находится школа, поэтому знания пригодятся детям, когда они  повзрослеют и станут школьниками.
 Полученные знания и практический игровой опыт дети передают в  стихах, загадках,  сочиненных вместе с воспитателем. 

«На переходе мудрый светофор, подмигнул зеленым глазом он.

Значит можно не бояться, с другом в путь нам отправляться».
«Ты увидел красный свет, значит нам дороги нет.
Этот свет предупреждает, от беды нас охраняет».
Вот автобус голубой                  

Он прокатит нас с тобой.

Нужно тихо в нем сидеть

И в окошечко глядеть.

В кабине водитель сидит

И на дорогу он глядит.

Водитель едет на зеленый свет.

На красный свет – движенья нет.

«Он трехглазый, но не зверь.

Очень умный, -  мне поверь». (Светофор)

«У него в руках волшебная  полосатая палочка.

Для пешеходов и водителей – выручалочка». (Регулировщик)

«Не лошадка, а Зеброю зовут,

По ней Пешеходы  идут». (Пешеходный переход)

«Когда горит зеленый свет – Иди смелей, преграды нет!

На желтый – осторожней будь! На красный - остановиться не забудь!»

        
Новой формой работы с детьми стало изготовление дорожных знаков. В конкурсе, прошедшем в детском саду, приняли участие 22 дошкольника старшего возраста. Лучшие поделки: «Светофорик», «Волшебный пешеходный переход, «Робот – регулировщик», «Варежка – юный инспектор», выполненные с помощью родителей,  получили грамоты победителей. Четыре воспитанника  отмечены сертификатами  за участие в городском конкурсе детских рисунков «Пешеходный переход», организованном управлением ГИБДД.


Только в сотрудничестве детского сада и семьи, ежедневной практической деятельности можно выработать у детей необходимые навыки культуры поведения на дорогах. 

Помните! Детям дошкольного возраста нужны многократные повторения действий, объяснения событий. А самое главное – личный пример взрослых, которые грамотно ведут себя за рулем, на пешеходном переходе, в транспорте.
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