ГРИПП — ЭТО ОПАСНО!

Грипп — это острая вирусная инфекция, легко распространяющаяся от человека человеку. 
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Вирус гриппа циркулирует во всем мире, именно поэтому гриппом может заболеть любой человек независимо от возраста и местопребывания.

Грипп вызывает ежегодные сезонные эпидемии, пик которых в районах с умеренным климатом, приходится на зимний период. Поэтому данное заболевание представляет собой серьезную проблему государственного масштаба, так как может сопровождаться тяжелыми осложнениями, особенно в группах населения повышенного риска. В целом, эпидемия гриппа может оказывать крайне негативное воздействие на экономику страны в связи со снижением производительности трудовых ресурсов и создавать чрезмерную нагрузку на отрасль здравоохранения.

Сезонный грипп - это острая вирусная инфекция, вызываемая вирусом гриппа.

Существует три типа сезонного гриппа - А, В и С. Вирусы гриппа типа -А подразделяются на подтипы, в соответствии с различными видами и сочетаниями поверхностных белков вируса. Среди многих подтипов вирусов гриппа - А в настоящее время среди людей циркулируют подтипы гриппа -A(H1N1) и A(H3N2). Случаи заболевания гриппом типа -С происходят гораздо реже по сравнению с гриппом типов А и В. По этой причине вакцины от сезонного гриппа содержат только вирусы гриппа А и В. Крайне важно не забывать, что вакцинация - это самый эффективный путь профилактики инфекции.

Для сезонного гриппа характерны симптомы: внезапное появление высокой температуры, кашель (обычно сухой), головная боль, мышечная боль и боль в суставах, сильное недомогание (плохое самочувствие), боль в горле и насморк. Большинство людей выздоравливает в течение недели, без какой-либо медицинской помощи. Период между инфицированием и началом заболевания, известный как инкубационный период, длится около двух дней.

Ежегодные эпидемии гриппа могут оказывать серьезное воздействие на все возрастные группы населения, однако большая вероятность развития осложнений, вплоть до смертельного исхода, угрожает так называемой «группе риска»: детям в возрасте до двух лет, беременным, взрослым в возрасте от 65 лет и старше, а также лицам, имеющим хронические заболевания или ослабленную иммунную систему.

Сезонный грипп передается легко и может быстро распространяться, особенно в организованных коллективах: школах, детских садах, социальных центрах, на предприятиях города. Когда заболевший человек кашляет, инфицированные вирусом капельки попадают в воздух, их может вдохнуть другой человек. А в местах массового скопления людей, общественном транспорте инфицироваться могут десятки людей. Вирус может также передаваться через руки, предметы ухода за больным и др.

С целью предупреждения распространения гриппа в период подъема заболеваемости необходимо соблюдать следующие правила:

· держаться на расстоянии от людей с гриппоподобными симптомами, например кашлем и чиханием (стараясь, по возможности, находиться от них примерно в 1 метре);

· регулярно и тщательно мыть руки с водой и мылом или протирать их спиртосодержащим средством для обработки рук (особенно, если вы прикасаетесь к потенциально зараженным поверхностям);

· избегать в максимально возможной степени прикосновений к своему носу и глазам;

· по возможности сократить время пребывания в местах скопления людей;

· улучшить проветривание своего жилого помещения, открывая окна;

· вести здоровый образ жизни (в том числе достаточно спать, есть питательные пищевые продукты и сохранять физическую активность);

· по возможности заранее сделать себе (а также и членам семьи в возрасте от 6 месяцев и старше) прививку от гриппа.

 

При появлении симптомов заболевания гриппом необходимо обратиться к врачу и строго выполнять его рекомендации.
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