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Задача 1

      Заспорили  карандаши  в  коробке.  Синий  сказал:
-  Я  самый  главный,  меня  дети  больше  всех  любят.  Моим  цветом  раскрашивают  море  и  небо.

-  Нет.  Я  самый  главный,  -  сказал  красный  карандаш.  -  Моим  цветом  раскрашивают  ягоды  и  праздничные  флажки.

-  Ну,  нет,  уж  это  я  самый  главный,  -  сказал  зеленый  ка-рандаш.  -  Моим  цветом  раскрашивают  траву  и  листья  на  деревьях.

-  Спорьте,  спорьте,  -  думал  про  себя  желтый  карандаш.  -  Уж  я  то точно  знаю,  что  самый  главный  -  это  я.  И  меня  дети  любят  больше  всех,  потому  что  раскрашивают  моим  цветом  хлеб  и  солнце.

      Вопрос:  Сколько  всего  карандашей  было  в  каробке? (4)

Задача 2

      На  день  рождения  Муха-Цокотуха  позвала  на  чай  гос-тей,  приготовила  стулья.  Первыми  приползли  гусеницы  и  заняли  два  стула.  Затем  прилетели  три  бабочки,  тоже  сели  
на  стулья.  Вскоре  прискакали  кузнечики  и  уселись  на  двух 
стульях.  Толь-ко  хотели  чай  пить,  в  дверь  постучали.  При-полз  жук  и  занял  еще  одно  место.

      Вопросы:  Сколько  стульев  было  занято? (9)

                        Сколько  пришло  гостей? (8)

Задача 3

      Пролетала сорока  по  лесу.  Сообщила,  что  пчелы  будут  всех  зверей  медом  угощать.  Первым  к  улью  прибежал  мед-ведь  с  бочонком.  Второй  прискакала  белочка.  Третьим  примчался  заяц  с  миской.  Четвертой  пришла  лиса  с  кувшином.  Пятым  приковылял  волк  с  кастрюлей.

      Вопросы:  Каким  по  счету  пришел  заяц? (3)

          У  кого  была  самая  маленькая  посуда? (У  белки)  

      У  кого  была  самая  большая  посуда? (У  медведя).

        Задача 4

      Пришла  к  фотографу  семья.

-  Сфотографируйте  нас,  пожалуйста.

-  Хорошо,  только  сначала  надо вас  удобно  посадить.

      Папу  и  маму  посадили  на  стульях.  Бабушку  -  в  кресло.  Дедушка  встал  рядом  с  бабушкой.  Брата  с  сестрой  посади-ли  рядом  на  скамеечку.  А  самого  маленького  члена  семьи,  Алешку,  посадили  на  руки  к  маме.

      Вопросы:  Сколько  всего  человек  было  в  семье?  (7)

                         Сколько  взрослых?  (4)

                         Сколько  детей?  (3)

      Задача 5

      Наша  мама  самая  добрая  и  самая  красивая.  На  8  Марта  ей  подарили  много  цветов.  Дедушка  подарил  букет  розовых  гвоздик.  Папа  подарил красные  тюльпаны.  Сестра  Оля  пода-рила  желтую  мимозу.  А  я  люблю  маму  больше  всех.  Я  по-дарил  ей  ее  самые  любимые  цветы  -  фиалки.     

      Вопрос:  Сколько  букетов цветов  подарили  маме?  (4)

    Задача 6

      В  зоопарке  много  зверей: слон,  жираф,  зебра,  лев,  беге-мот,  обезьяна.  А  вчера  я  видел  как  на  большой  машине  привезли  в  зоопарк  белого  медведя  и  пингвина.  Наверное,  их  привезли  с  Севера!

      Вопросы:  Сколько  0верей  было  в  зоопарке?  (6)

                        Сколько  стало?  (8)

    Задача 7

      Нарядились  звери,  пошли  гулять.  Медведь  в  шляпе,  волк  -  в  кепке,  лиса  -  в  панамке,  белка  -  в  косынке,  а  заяц  -  в  пилотке.  Вдруг  подул  сильный  ветер  и  сдул  с  медведя  шдяпу,  а  с  лисы  панамку.
      Вопрос:  Сколько  зверей  осталось  в  головных  уборах? 

                     (3)

    Задача 8
             Пригласил  жираф  к  себе  на  день  рождения  гостей.  Чем  
же  угостить,  чтобы  всем  угодить?  Думал,  думал  и  приду-мал.  Пришли  гости,  а  на  столе:  салат,  компот,  винегрет,  картошка,  окрошка,  омлет,  пирожное  и  котлеты,  морожен-ное  и  конфеты.

      Вопрос:  Сколько  разных  блюд  приготовил  жираф?  (10)

   Задача 9

      На  стоянке  в  лесу  стоят  машины:  «Жигули»,  «Чайка»,  «Волга»,  «Москвич»,  «Запорожец».  Старый  сторож-барсук  разморился  на  солнышке  и  уснул.  Шли  мимо  тигрята,  захо-телось  им  на  машинах  покататься.  Один  сел  на  «Жигули»,  другой  - на  «Москвич».

      Вопросы:  Сколько  стояло  машин  в  лесу?  (5)

                        Сколько  было  тигрят?  (2)

Задача 10
      Пошла  медведица  в  магазин,  купила  медвежатам  гости-ницы:  бублики,  пряники,  печенье,  вафли,  торт.  Идет  по  ле-су,  а  навстречу  ей  заяц:  «Здравствуйте,  тетенька!».  «Здрав-

ствуй,  какой  ты вежливый!  Вот  тебе  за  это  печенье».  Идет  дальше.  Вдруг  ей  шишка  в  лоб  попала.  «Кто  же  это  шиш-ки  в  меня  кидает?  -  строго  спросила  медведица.  «Это  я,  нечаянно  из  лапок  шишку  упустил.  Извините  пожалуйста!»  -  подскочил  к  ней  бельчонок.  «Молодец,  что  честно  приз-нался.  Вот  тебе  за  это  пряники».  Идет  медведица  дальше,  вдруг  оступилась  и  упала.  Тут  подскочил  к  ней  барсучонок  и  помог  ей  встать.  

      «Спасибо  тебе  большое!  Ты  очень  добрый,  вот  тебе  вафли!»  Пришла  медведица  домой:  «Угощайтесь,  медвежата,  и  вам  осталось  сладостей».
      Вопрос:  Сколько  угощений  осталось  для  медвежат?  (3)

Задача 11

      В  нашу  группу  принесли  большой,  красивый  аквариум.  Теперь  мы  будем  ухаживать  за  рыбками.  Сомик  -  самый  большой.  Самый  красивый  -  вуалехвост.  Меченосец  -  са-мый  быстрый.  Самая  маленькая  -  гуппи.  Но  больше  всех  мне  нравится  золотая  рыбка.  

      Вопрос:  Сколько  всего  рыбок  плавает  в  аквариуме?  (5)

Задача 12

      В  лесной  избушке  жли  зверюшки.  Угадайте,  кто?

Рыжая,  пушистая,  хитрая…  лиса.

Длинноухий,  короткохвостый,  трусливый…  заяц.

Круглый,  колючий,  кусачий…еж.

Серый,  злючий,  зубастый… волк.

Неуклюжий,  толстый,  ворчливый.. медведь.

      Вопрос:  Сколько  зверюшек  жили  в  избушке? (5)  
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