Формы  и методы организации обучения 
с использованием средств компьютерных и телекоммуникационных технологий
Совокупность специально отобранных информационных ресурсов и сервисов телекоммуникационной сети Интернет должна стать фундаментом для образовательного информационного взаимодействия школьника с информационными ресурсами, с другими школьниками, с коллективом обучаемых и преподавателей, администрацией школы, общественностью. Данный фактор является одним из самых существенных при использовании телекоммуникационных технологий в целях повышения эффективности профильного обучения.

Методика использования информационных ресурсов и средств телекоммуникационной сети должна предусматривать не только формирование у школьников специальных знаний, умений и навыков работы с прикладными программами, быть направлена на творческое развитие личности, но и способствовать формированию умений анализировать собственную интеллектуальную деятельность, обучаться рефлексии посредством образовательного информационного взаимодействия с ресурсом или средством телекоммуникационной сети.

Можно выделить и описать несколько методических особенностей использования образовательных электронных ресурсов и осуществления образовательного информационного взаимодействия в зависимости от типа проекта, основываясь на типизации проектов по доминирующему методу или по виду деятельности, доминирующей в проекте.               

Кроме того, описываемые ниже виды проектов на самом деле порождают обособленные методические приемы профильного обучения, основанные на использовании специально отобранных образовательных электронных Интернет-ресурсов.

1. Формы  организации   обучения   с использованием    средств    компьютерных    и телекоммуникационных технологий

 В современных информационно-образовательных средах (ИОС) формы организации обучения (или организационные формы обучения) имеют свои особенности.

 К формам организации электронного обучения можно, используя традиционную классификацию, отнести: лекции (аудио, видео, слайд-лекция, текстовая), консультации (индивидуальные, групповые, э-почта, аудио и др.), семинары (аудиоконференция, видеоконференция, эпистоконференция), проекты [курсовые работы] (исследовательские, творческие, информационные и т.д.), лабораторно- практические занятия, индивидуальные (домашние) задания (эссе, рефераты, задачи и др.), тестирование (промежуточное, итоговое), экзамены/ зачеты, игры, ситуационные задачи (кейс-стади), учебные научно – исследовательские работы (НИР), учебная практика, экскурсии.

Лекции -  одна из форм организации обучения, в условиях которой преподаватель системно и последовательно излагает и объясняет учебный материал по целой теме, а обучающиеся слушают и записывают содержание лекции, в отдельных случаях задают вопросы, на которые преподаватель отвечает. В ИОС это могут быть реализованы аудио-, видео- лекции. 

Консультации - форма обучения при которой в результате педагогического общения проходит устранение трудностей организационного и учебно - содержательного характера, возникающие у студентов в процессе учебы. Консультации могут проводиться  и с помощью электронной почты.

Электронные семинары -   семинар - форма организации обучения, при которой на этапе  его подготовки доминирует самостоятельная работа учащихся с учебной литературой и другими дидактическими средствами над  проблемами  и задачами учебной программы. В процессе семинара под руководством преподавателя учащиеся делают обобщающие предложения. 

Электронные (удаленные, виртуальные) семинары (дискуссии) отличаются тем, что участники разнесены, в общем случае, во времени и в пространстве.  Вербальная коммуникация между участниками, как это происходит в обычном семинаре,  заменена эпистолярным  (письменным) общением, реализуемым средствами информационных и коммуникационных технологий в виде форумов, электронной почты. Семинары могут проводиться в отложенном времени off-line и  в реальном chat. 
Игра (педагогическая\дидактическая) –  такая форма организации обучения, воспитания и развития личности, которая осуществляется педагогом на основе   целенаправленно организованной деятельности обучающихся, которая изначально мотитвирована на успех, осуществляется по специально разработанному сценарию и правилам, максимально опирается на самоорганизацию обучающихся, воссоздает или моделирует опыт человеческой деятельности и общения.

Учебная игра – это групповое упражнение  по выработке решения в условиях, имитирующих реальность. В ней  сочетаются два разных принципа обучения: принцип моделирования будущей профессиональной деятельности и принцип проблемности.
Индивидуальное (домашнее) задание - это  достаточно гибкий жанр письменной работы по курсам социально-гуманитарного содержания, другими словами «гуманитарный» аналог  задачи. Типичные виды заданий по проработке первоисточников: составление плана и/или тезисов публикации; выделение основных мыслей; реферирование; полемизирование; рецензирование; обзор. 

Результаты работы могут быть оформлены в разных формах, например, реферат и эссе.

Реферат - это форма изложения имею​щейся информации краткое, сокращенное изложение содержания научной работы или его части. Необходимость в реферировании возникает при необходимости пересказа  содержания   документа или его части.   

Эссе – это относительно свободные рассуждения учащегося по теме, заданной преподавателем. Этот тип работ более характерен для обществоведческих предметов (философия, социология, культурология 

Проект -замысел, намерения, план создания какого-либо объекта, представленный в виде документа или другой  материализованной форме. Бывают индивидуальные и групповые. Курсовой проект  представляет частный случай индивидуального проекта. Основные характеристики проекта (признаки) временные ограничения, единичность, комплексность, новизна, единичность, временные ограничения.

Можно выделить следующие типы  проектов.

Исследовательские. Такие проекты полностью подчинены логике исследования и имеют структуру, и имеют структуру, приближенную или  полностью совпадающую с научным исследованием.

Творческие. Не имеют детально проработанной структуры. Форма представления   (совместное сочинение, газета, видеофильм)

Информационные. Этот тип направлен на сбор информации о каком-то объекте, явлении, на ознакомление участников проекта с этой информацией, ее анализ и обобщение фактов. Структура представляет собой предмет информационного поиска, поэтапность поиска, аналитическая работа над собранными фактами, выводы.

Практико-ориентированные. Имеют  четко обозначенный результат,  решение какой-то проблемы, он ориентирован на интересы самих участников (проект закона, словарь, рекомендации и т.д..

Ситуационные задачи или другое название этой формы -  анализ конкретных ситуаций (АКС) или  кейс-стади. Способствует формированию у будущего специалиста умения формулировать и решать задачу (проблему) в определенной обстановке. 
Практикумы  и лабораторные  работы    при сетевом обучении

Одной из основных частей процесса обучения по некоторым специальностям является лабораторный практикум.  Известно, что учебные планы по инженерным специальностям высших учебных заведений обычно предусматривают около 25% от общего объема аудиторных занятий для проведения лабораторных работ. Традиционное образование предполагает при этом, что студент в специально  оборудованной лаборатории проводит под управлением преподавателя лабораторные работы на реально установленном оборудовании или тренажере. 

При сетевом обучении возможно два пути реализации лабораторных работ: обеспечить удаленный доступ к лабораторной установке, имитировать (моделировать) процесс на компьютерной модели.

2. Педагогические технологии Интернет-обучения школьников на профильном уровне 

Качество обучения школьников на профильном уровне с использованием Интернета во многом зависят от содержания учебно-методического материала, выбора форм и методов обучения. Содержание учебного материала должно соответствовать концепции общего среднего образования, государственным стандартам и программам для профильного обучения. Учебный курс с использованием Интернета для профильной школы отличается от аналогичного курса в очном обучении, так как он имеет особую структуру и предусматривает особую организацию учебного процесса. Это может быть чисто сетевой курс или интегрированный (очно-дистанционный). Данный курс содержит все необходимые компоненты для полноценного обучения школьников: общие сведения о курсе, документацию курса, информационно-справочные материалы, личные веб-странички  школьников и необходимые технологии, позволяющие осуществлять взаимодействие всех участникам учебного процесса. 

Использование преподавателями Интернет-курса современных педагогических технологий позволяет сделать процесс обучения более интересным и качественным. 
Педагогические технологии это совокупность методов и приёмов обучения, обеспечивающих осуществление учебно-воспитательного процесса  дистанционно.  

Современными педагогическими технологиями принято считать: обучение в сотрудничестве, дискуссии, ролевые и деловые игры, ситуационный анализ, метод проектов, «портфель ученика».
Обучение в малых группах сотрудничества (collaborating learning, cooperative learning) – это совместная деятельность учащихся на разных уровнях познавательной деятельности для достижения общей цели. Сетевой преподаватель формирует малые группы (3-4 человека) с учётом способностей учащихся, их пожеланий и психологической совместимости. Желательно формировать группы так, чтобы в одной группе были учащихся с разными способностями с целью взаимопомощи в процессе обучения. 

Дискуссия имеет проблемную направленность, что требует её решения. Дискуссия считается эффективным способом убеждения, так как её участники сами приходят к тому или иному выводу. Участие в дискуссии – сложный интеллектуальный процесс, а не просто вопросно-ответная форма общения на семинаре. Дискуссия предполагает свободное высказывание собственной аргументированной позиции. Для организации и проведения дискуссии в дистанционном обучении используются чаты, форумы для малых групп сотрудничества, общие форумы, видеоконференции. В сетевом курсе «Английский язык» для профильного обучения широко используются форумы и чаты для обсуждения различных проблемных ситуаций. Например, дискуссии в форуме по теме «Здоровье». Предварительно школьники знакомятся с текстом, затем обсуждают проблему, обозначенную в данном тексте. Каждый участник учебного процесса по данному курсу высказывает свои возможные варианты решения данной проблемы на малых форумах, затем общее решение каждой группы представляется на общем форуме. Роль сетевого преподавателя заключается в том, чтобы участвовать в дискуссии и направлять ход дискуссии.

Ситуационный анализ – один из проблемных методов обучения. В его основе лежит организация деловой или ролевой игры, дискуссии. Проблемная ситуация представлена в виде текста, действующие лица взяты из реальных, жизненных ситуаций с конкретными именами и судьбами. Основная цель ситуационного анализа – научить школьников применять теоретические знания на практике. В дистанционном обучении сама ситуация размещается на специальной веб-странице, организуется чат для обозначения проблемы, при возможности проводится видеоконференция с обратной связью (телемост). 

Ролевые и деловые игры в Интернет-обучении. 

Обучающие игры проблемной направленности позволяют через драматизацию, сюжет проиграть возможные способы решения проблем. Деловая игра позволяет формировать необходимые профессиональные качества. Ролевая игра построена на ролях, не обязательно связанных с какой-либо профессией. Она может моделировать как реальные, так и вымышленные ситуации. Для проведения игр в Интернет-обучении используются чаты, форумы, видеоконференции.

Метод проектов в Интернет-обучении.

Метод проектов широко используется, как в очном, так и в дистанционном обучении. По определению Е.С. Полат,  метод проектов – это способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы, которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым, практическим результатом, оформленным в виде конкретного продукта деятельности. Проект предусматривает исследовательскую, поисковую деятельность, дискуссии, мозговой штурм, ролевую и деловую игру. 

В Интернет-обучения возможно проведение телекоммуникационных проектов, представляющих собой совместную учебно-познавательную, исследовательскую, творческую или игровую деятельность участников проекта, разделённых между собой расстоянием, организованную на основе компьютерной телекоммуникации. Деятельность участников проекта  имеет общую проблему, цель, согласованные методы и способы решения проблемы и  направлена на достижение совместного результата. 

Телекоммуникационные проекты могут быть межшкольными, межрегиональными (в пределах одной страны), а так же  международными, которые проводятся на иностранном языке и предусматривают знания культурных особенностей страны партнёра. При организации проекта в очном или дистанционном обучении важно предусмотреть последовательность действий: 

· Выбор темы проекта, его типа, количества участников.

· Определение проблемы.

· Выдвижение гипотез для дальнейшего исследования и распределение их по группам.

· Распределение задач, ответственных внутри малых групп сотрудничества.

· Самостоятельная работа участников проекта.

· Проведение промежуточных обсуждений полученных данных, обмен мнениями, информацией.

· Консультации с координатором проекта.

· Защита разрабатываемых отдельными группами гипотез в виде презентаций, дискуссий, докладов и т.д. на форуме или видеоконференции. 

· Анализ проделанной работы, выводы. 

Взаимодействие участников проекта осуществляется посредством электронной почты, чата  или специальных форумов для малых групп и общего для всех участников. По мере накопления данных координатор проекта организует общее обсуждение проблемы, для этих целей открывается телеконференция, проводится дискуссия или круглый стол off-line. 

Участники совместной проектной деятельности должны владеть многими умениями: вести дискуссию, осуществлять поиск необходимой информации, анализировать её, делать выводы, обобщать, проводить наблюдения, выполнять практические работы, эксперименты. 

«Портфель ученика»

«Портфель ученика» - это педагогическая технология, направленная на формирование способности к самооценке, оценке действий других, к рефлексии. Формирование позитивной самооценки актуально в дистанционном обучении, где каждый отвечает за себя и за группу, в которой он работает и выполняет общее задание. Технология «Портфель ученика» предполагает формирование умений: 

· объективно оценить достигнутые результаты деятельности;

· объективно определить причины неуспеха,

· наметить пути устранения недостатков, ошибок;

· объективно и спокойно относиться к внешней оценки других людей.

Для организации такой работы в дистанционной форме, для каждого ученика предусматривается собственная веб-страничка, которая и будет его «портфелем». Ученик отбирает в своё «досье» работы, выполненные им на занятии самостоятельно (контрольные работы, тесты, сочинения, рефераты и т.д.). Главное в такой работе – самооценка ученика, в виде рассуждения, аргументации, обоснования. Подходы к созданию портфеля могут быть разными, главное, что учащиеся учатся анализировать собственную работу, собственные успехи, объективно оценивать свои возможности и видеть способы преодоления трудностей. В Интернет-курсе «Немецкий язык» используется «Портфель ученика», как технология формирования рефлексии у школьников (см. рис.1).  
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1. Fiihren Sie Ihr Kursbuch. Einheit: Jugend von heute.

Kurstagebuch

Einheit: Jugend von heute.

Was ich getan habe: Was mir SpaB gemacht hat
Was far mich schwierig war Wortber ich mich gedrgert habe:
Meine Probleme: Meine Wansche:

Schicken Sie Ihr Kursbuch als Word- Format dem Lehrer zu.





Рис.1 - «Портфель ученика» (немецкий язык)

По мере выполнения заданий, творческих работ или проектов, рефератов, текущих проверенных контрольных работ происходит пополнение «портфеля ученика». В конце курса ученик представляет на суд учителя или независимых экспертов свой «портфель» с целью итогового контроля знаний, умений, навыков, сформированных в результате работы на основе рефлексии. 

Задания для формирования и контроля знаний, умений и навыков школьников  должны быть разнообразны: задания для выполнения в рамках лабораторных или практических работ, планы, сценарии и материалы для проведения игр, дискуссий, темы для итоговых курсовых работ и т.п. Желательно, чтобы уровень заданий варьировался.  В этом случае сетевой преподаватель и педагог-куратор имеют возможность предоставлять разным ученикам разные задания (в зависимости от результатов предыдущего обучения, скорости выполнения заданий школьниками, личных пожеланий и интересов учащихся и других факторов): 

· задания на самостоятельную деятельность;

· письменные творческие задания (исследовательские отчёты, эссе, рефераты, доклады);

· поиск дополнительной информации;

· задания в рамках проектной деятельности;

· лабораторные и практические работы;

· презентации и др.

В Интернет-курсах изучения иностранных языков имеются задания на аудирование, отработку лексики, грамматики, различные виды тестирования (тест на соответствие, тест типа «множественный выбор» и др ), задания в формате ЕГЭ. Для этих целей широко используются аудиофайлы, видеофрагменты, интерактивные карты, форумы, чаты и, по возможности, системы голосовой и видео связи.
В основу содержания Интернет-курсов обучения учащихся на профильном уровне положены базовые учебники для профильного обучения, а также Интернет-ресурсы, способствующие расширению основного содержания курсов. Каждый курс имеет список рекомендованной литературы и ссылки на образовательные ресурсы Интернета.
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