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Общие положения

1. Школьное методическое объединение (далее – МО) создается при наличии в общеобразовательном учреждении более двух учителей, работающих по одному циклу предметов.
2. Цель МО – совершенствование методического и профессионального мастерства, организация взаимопомощи для обеспечения современных требований к обучению и воспитанию обучающихся.

Задачи школьного методического объединения

· изучение нормативно-правовой и методической документации по вопросам образования;
· рассмотрение составленных учителями рабочих программ по учебным предметам, курсам по выбору и элективным курсам, курсам внеурочной деятельности;
· ознакомление с анализом состояния преподавания предмета по итогам внутришкольного контроля;
· работа с обучающимися по соблюдению норм и правил техники безопасности в процессе обучения; разработка соответствующих инструкций, охрана здоровья;  применение здоровьесбегающих технологий;
· взаимопосещение уроков по определенной тематике с последующим самоанализом и анализом достигнутых результатов;
· организация открытых уроков с целью ознакомления с методическими разработками сложных тем предмета;
· изучение передового педагогического опыта, современных педагогических технологий; инновационная работа по предмету;
· отчеты о профессиональном самообразовании учителей, о творческих командировках;
· организация и проведение предметных месячников (декад), организация и проведение школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников, конкурсов, смотров;
· состояние внеклассной работы по предмету с обучающимися (элективные курсы, курсы внеурочной деятельности, научное общество обучающихся и т.п.);
· укрепление материальной базы и приведение средств обучения, в том числе учебно-наглядных пособий по предмету, в соответствие с современными требованиями к учебному кабинету, к оснащению урока.

Права школьного методического объединения

· рекомендовать администрации школы распределение учебной нагрузки по предмету при тарификации;
· вносить предложения по оплате педагогическим работникам за заведование учебными кабинетами; стимулирование за участие и победы в различных профессиональных конкурсах и т.д.
· распределять методическую работу между педагогами.
Обязанности учителей, членов школьного методического объединения

· участвовать в работе одного из методических объединений, иметь собственную программу профессионального самообразования;
· выполнять рекомендации МО;
· активно участвовать в разработке открытых мероприятий (уроков, внеклассных занятий по предмету), стремиться к повышению уровня профессионального мастерства;
· знать нормативно-правовые и законодательные документы, тенденции развития преподавания предмета, методические требования к квалификационным категориям; владеть основами самоанализа педагогической деятельности.

Организация деятельности школьного методического объединения

1. МО избирает руководителя.
2. Составляется план работы МО, который утверждается директором школы.
3. Проводится не менее 4-х заседаний МО в течение учебного года, один практический семинар с организацией тематических открытых уроков, внеклассных мероприятий в ходе предметного месячника.
4. Заседания МО оформляются в виде протоколов. 
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