Мой дедушка – Имагулов М.И.

Мой прадедушка, Имангулов Мухамед Ибрагимович, родился в 1909 году в деревне недалеко от города Самара, где проходит главная железнодорожная ветка Москва-Владивосток.

Когда началась война, прадедушку сразу же призвали на фронт. Он попал в войска, охранявшие железную дорогу, и сопровождал военные поезда, которые везли на фронт танки, пушки, оружие, снаряды. Бойцам на фронте не хватало боеприпасов и оружия. Немецкие летчики бомбили эти поезда, чтобы они не дошли до наших солдат. Очень тяжело было солдатам и моему прадедушке, потому что   не   было   воды,   было   мало   хлеба.   Когда   поезд останавливался, солдаты набирали в кружки снег для того, чтобы его растопить и напиться талой воды.

В конце 1942 года поезд, который сопровождал дедушка
Мухамет, попал под бомбежку. Его ранило, контузило и засыпало   землей. Прадедушку нашли, откопали и отправили в госпиталь, а потом комиссовали домой. Он награжден орденами и медалями.

Когда прадедушка вернулся домой, стал работать учителем и директором школы. Жить было тяжело, но он организовал драмкружок для жителей села. Вместе со школьниками и жителями села ставили спектакли и концерты, чтобы людям было легче переносить тяжести войны. К дедушке часто приходили соседи, близкие и родные люди  для того, чтобы поговорить о жизни, о фронте, посоветоваться.

Люди в те годы много трудились: выращивали хлеб, вязали носки, рукавицы, чтобы отправить их на фронт бойцам Красной Армии.

Когда объявили, что война окончена, все село вышло на площадь, где собрали митинг, люди играли на гармошках, пели и плакали от радости. Дети и взрослые радовались, что закончилось тяжелое голодное время, что теперь люди будут вдоволь кушать хлеба, а не гнилую картошку, от которой болели животы.

Жители села Асекеево Оренбургской области до сих пор чтят память о дедушке и его добрых делах. Хоть я и не знала дедушку Мухамета и видела его только на фотографии, я все равно его люблю, горжусь его подвигом, его добрым именем и добрым делами.

В этом году наша страна отмечает 65-летие Победы над фашистской   Германией.   Все   меньше   остается   людей, которые воевали, защищая нашу Родину, тех, кто помогал бойцам на фронте, тем, кто стоял у станка и делал оружие. Мы помним Вас, ветераны! Низкий Вам поклон!
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