Советы психолога      Дошкольники 
I. Занятия в детском доме представляют серьезную трудность как для воспитателей, так и для детей. Вообще, для этого контингента де​тей значительно более эффективным средством обучения является ди​дактическая игра. Однако в настоящее время отсутствует система дидактических игр, которая могла бы охватить все содержание до​школьного образования и воспитания. Кроме того, занятия, если дети действительно участвуют в них, обладают хорошим обучаю​щим и воспитательным эффектом. Но трудность их проведения за​ключается в том, что дети не могут сосредоточиться на содержании высказываний воспитателя, их взгляд и внимание скользят по сто​ронам, и в результате ребята часто не знают, чему их учили. Для привлечения и удержания внимания детей нужны специальные приемы. Одним из них может быть совместное планирование занятия и подведение его итогов. В процессе занятия дети должны узнавать то, что обещал рассказать или показать воспитатель, устанавли​вать связь между тем, что было запланировано, и тем, что проис​ходит на самом деле. Эту связь лучше подчеркнуть словами: «Пом​ните, я вам обещала...»
На занятиях в детском доме должно быть как можно меньше чисто словесных объяснений и как можно больше наглядного мате​риала, практических действий. В конце занятия следует еще раз обобщить, подвести итог, напомнить наиболее существенные мо​менты занятия.
Многие дети на занятиях в детском доме постоянно нарушают правила, принятые в учебной ситуации: одни забывают поднять ру​ку, другие, напротив, постоянно тянут руку, не зная, что сказать, третьи вообще не слышат педагога и занимаются своими делами. Замечания воспитателя и заучивание правил поведения обычно не помогают. Ведь эти нарушения происходят потому, что правила существуют для детей на словах, отдельно от их собственного по​ведения, которое остается непосредственным. Чтобы облегчить де​тям осознание своих действий, можно вместо замечаний и похвал раздавать им своеобразные метки хорошего и плохого поведения (кружочки, звездочки и пр.). Цель таких значков — привлечь вни​мание ребенка к своему поведению. С помощью данного приема вся картина поведения ребенка как бы фиксируется в виде вполне реальных наглядных предметов. Это не только интересно для детей, но и позволяет сравнивать поведение одного ребенка на разных за​нятиях. Важно, чтобы ребенок сам давал себе оценку, опираясь на полученные значки.
II. Наблюдая за самостоятельными действиями ребенка во время игры, иногда участвуя в ней на правах партнера, воспитатель время от времени может задавать ему вопросы, направленные на осозна​ние действий и состояний: во что ты играешь? Тебе не скучно? Что ты хочешь делать с этой машинкой? И т. п. Вопросы воспитателя должны как бы остановить непрерывный поток спонтанных дейст​вий ребенка. Если детям трудно ответить на них, на первых порах следует помочь им, подсказывая их собственные состояния и воз​можные планы (Ты сейчас сердишься? Тебе уже надоело в это иг​рать? Ты играешь в шофера? А если машина сломается, кто ее бу​дет чинить? Наверное, нужен еще авторемонтник?).
Вопросы взрослого, включенные в деятельность ребенка, пре​следуют три основные цели.
1. Устанавливать связь между прошлыми, настоящими и буду​щими действиями ребенка, выделять для него цель действий и сред​ства ее достижения. Вопросы взрослого: «Что ты хочешь построить (нарисовать, слепить, сделать)? Что тебе для этого нужно? Что нужно сделать сначала, а что потом?» и т. п.— направлены как раз на это. Если ребенок не может ничего на них ответить, следует высказаться как бы за него, планируя в речи действия по ходу их осу​ществления.
Когда дошкольник привыкнет к подобным вопросам, он начнет задавать их себе и отвечать на них сам. Сначала это будет проис​ходить во внешней речи. Если дети будут играть не молча, а раз​говаривая, комментируя свои действия вслух, как это часто делают дети из семьи, то, следовательно, произойдет важный сдвиг в их осознании собственных действий.
2. Способствовать выделению и осознанию собственных состо​яний и переживаний ребенка. Как правило, дошкольники, особенно растущие в дефиците личностного общения, не замечают своих на​строений, чувств, переживаний. Взрослый может выделить эти пе​реживания для ребенка и подсказать их: «Тебе обидно, что тебя не приняли в игру, ты очень расстроился, да? Тебе приятно, что тебя похвалили на занятиях? Ты гордишься своими успехами? Ты очень рассердился, что Сережа забрал у тебя машинку?» И т. п. Анало​гичным образом можно открывать ребенку переживания других де​тей, особенно это важно в конфликтных ситуациях.
3. Ставить ребенка в ситуацию сознательного выбора, побуж​дать к принятию самостоятельных решений. В детском доме дети привыкают жить по инструкции, подчиняясь решениям взрослых. В результате они совсем не способны сами осуществлять выбор, что-то самостоятельно решать. В рамках самостоятельной игры необходимо предоставить им такую возможность и побуждать к сознательному, свободному выбору.
Вопросы типа: во что хочешь играть? С кем хочешь играть? Кем тебе интереснее быть в игре: продавцом или покупателем, шофером или милиционером и т. д.?— заставляют ребенка представить раз​ные варианты собственных будущих действий и осознать свое соб​ственное желание.
Таковы основные задачи речевого общения со взрослым, вклю​ченного в самостоятельную деятельность ребенка. Конечно, число, содержание и формулировки вопросов не могут быть рекомендова​ны заранее в достаточно конкретном виде. Все это зависит от ха​рактера ребенка и от особенностей его деятельности. Но во всех случаях нельзя оценивать ответы ребенка, добиваться от него «пра​вильных» высказываний. Всякий нажим на ребенка, авторитарные требования правильного ответа могут привести к распаду самосто​ятельных действий ребенка, привести его в заторможенное, скован​ное состояние. Задача воспитателя, напротив, состоит в том, чтобы вопросами помочь ребенку осознать свои действия, поддержать их и придать им целенаправленный, осознанный характер.
III. Совместное планирование игры предполагает специальную организацию взрослым совместной деятельности детей. Воспита​тель с несколькими детьми (5 — 6 человек) заранее составляет план их будущей игры: распределяет роли, определяет порядок действий, обязанности каждого персонажа, его характер, конечные   и промежуточные звенья деятельности. При этом он советуется с детьми и охотно принимает всякое их предложение.
Определив план предстоящей игры и порядок действий каждо​го персонажа, взрослый вместе с детьми начинает разыгрывать на​меченный сюжет. Он следит за тем, чтобы дети не отклонялись от намеченного плана, но поощряет всякие инициативные действия в пределах роли. Иногда напоминает намеченный порядок действий от имени своего игрового персонажа и призывает соблюдать роле​вые обязанности.
После игры взрослый разговаривает с каждым участником, спрашивает, во что он играл, что все делали во время игры, что больше всего понравилось.
Для разыгрывания лучше выбирать более знакомые детям сю​жеты: больница, семья, магазин, концерт и т. п. Можно также ра​зыгрывать известные детям сказки.
IV. Каждый вечер с ребятами полезно устраивать беседы о прожи​том дне. Воспитатель может начать разговор сам, напоминая, как они сегодня гуляли, какие были занятия, кто приходил в группу. Иногда нужно обращаться к кому-нибудь из детей, чтобы он на​помнил, что было дальше. Если ребенок молчит, можно продолжать самому. Важно, чтобы дети узнавали свой прожитый день в расска​зе воспитателя и сами попытались вспомнить, что с ними было.
Следует постоянно обращать особое внимание на состояние де​тей, их настроение. Можно спросить, например, было ли у них что-нибудь веселое, смешное, кто сегодня чему-то обрадовался, кого что-нибудь огорчило, а кто плакал и почему. Если дети не знают, что ответить (а на первых порах такое молчание наблюдается очень часто), нужно помочь детям — напомнить какой-нибудь забавный эпизод или детскую ссору, спросить, из-за чего она возникла, про​стили ли дети друг друга. Понятно, что такие беседы требуют от воспитателя пристального внимания к детям в течение всего дня и запоминания всех существенных событий.
Когда подобные беседы станут привычными, дети сами будут откладывать в памяти разные эпизоды и охотно рассказывать о них. В беседах нужно стремиться к тому, чтобы ребята не ограничива​лись перечислением режимных моментов (погуляли, поели, поспа​ли), а обязательно постарались вспомнить что-нибудь о себе и рас​сказать это своими словами. Такие неформальные рассказы, как бы бедны и примитивны они ни были, надо поддерживать и поощрять. Своеобразный «устный дневник» дисциплинирует сознание ребен​ка, развивает внимание, память, самосознание.
V. Жизнь детей в детском доме нужно по возможности насыщать событиями, обогащать новыми впечатлениями: устраивать концер​ты, в которых они сами участвуют, инсценировать разные сказки, водить на экскурсии, организовывать новые игры и т. д. Но дети долж​ны не быть пассивными участниками происходящих событий, ко​торых внезапно куда-то ведут, что-то показывают, а проживать события активно, ждать их и готовиться к ним. Для такого настроя
нужны беседы о завтрашнем дне, которые очень полезно проводить
каждый вечер.

При планировании следующего дня важно выделить какой-либо главный эпизод, сделать его желанным и привлекательным (Завтра послушаем новую пластинку. Завтра пойдем в баню. Завтра будем играть в новую игру). Причем об этом нужно не просто сообщить, но по возможности подробно раскрыть привлекательность пред​стоящего, чтобы увлечь детей и заставить их с нетерпением ждать завтрашнего дня.
Очень полезно связывать в сознании детей прошлые события с будущими. Если сегодня начато какое-то дело или занятие, то завт​ра его нужно продолжить, определив при этом конкретный план предстоящих действий. Связь между сегодня и завтра можно уста​навливать как для отдельных детей, так и для всей группы в целом.
Постепенно следует подключать самих детей к планированию своей жизни. Понятно, что в детском доме не может быть той сво​боды, какая бывает в семье. Но все же и в жизни детского дома слу​чаются моменты, когда дети вольны выбирать, что им делать, сами планировать свою игру и занятия. Эту возможность надо предоста​вить им в той же беседе. 
