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РЕЦЕНЗИЯ
на дополнительную общеразвивающую программу «Познаю родной край»

Тузовского Евгения Викторовича,

педагога дополнительного образования 

МБУДО «Дворец творчества детей и молодежи 

имени Добробабиной А.П.города Белово»


Общеразвивающая  программа дополнительного образования «Познаю родной край»туристско-краеведческой направленности, рассчитана на детей 14-18 лет. Срок реализации программы - два года. Образовательная область -  естествознание.             

Программа разработана для учащихся, закончивших обучение в детских объединениях туристско-краеведческой направленности,  увлеченных краеведением, проявивших интерес и способности к исследованиям в этой области.
Актуальность программы в необходимости продолжения работы с одаренными детьми, в приобщении их к исследовательской деятельности с целью реализации интеллектуальных и творческих способностей, формирования потребности в непрерывном самообразовании, активной гражданской позиции, способности к социальной адаптации и творческому самовыражению.

В пояснительной записке обоснована необходимость создания программы, ее актуальность, цели и задачи, знания и умения учащихся. В содержательной части раскрываются разделы программы, темы теоретических и практических занятий. Предусматривается отслеживание и контроль приобретённых учащимися знаний, умений и навыков по отдельным блокам и по годам обучения.  В программе соблюдаются такие педагогические принципы как чередование теории и практики, а также последовательность изложения учебного материала от простого к сложному. 


Ценность данной программы в личностно-ориентированном подходе к обучению, что способствует выявлению творческого потенциала каждого обучающегося, максимальному раскрытию его способностей. Появляется возможность целенаправленного регулирования процесса формирования личности учащихся, комплексного решения задач воспитания, образования и развития в социуме.  

Опыт и уровень педагога, лауреата областного конкурса «Сердце отдаю детям», почетного работника общего образования России Е.В.Тузовского позволили ему подойти к созданию программы по работе с одаренными детьми профессионально, системно и грамотно.


Данную программу можно рекомендовать для реализации в учреждениях дополнительного образования соответствующего профиля.

Руководитель структурного подразделения 


В.П.Захватова

Подпись рецензента заверяю

Директор Дворца творчества детей и молодежи 

Н.Б.Данилкина                
Пояснительная записка
Дополнительная общеразвивающая программа «Познаю родной край» туристско-краеведческой направленности  позволяет наиболее эффективно и последовательно осуществить поворот от традиционного подхода в обучении к новому, продуктивному образованию, направленному на развитие таких универсальных способностей и компетенций учащихся, как  способность к самообразованию, развитие навыков ориентации в информационных потоках, развитие умений ставить и решать проблемы. 

В дидактике понятие «исследовательский» применимо в случаях, связанных с научным поиском учащихся; исследовать - значит подвергнуть научному познанию.

В приобщении учащихся к исследовательской работе открытие детям известных науке положений занимает определенное место, и, конечно, здесь невозможно обойтись без овладения определенной суммой знаний, используя обычные приемы воспроизведения. Обогащение учебно-познавательной  деятельности учащихся элементами исследовательской работы предполагает следование этапам научного мышления, поиск учащимися дополнительной информации, сочетание воспроизводящей и творческой деятельности учащегося. И только на высшем уровне, когда учащийся в своей работе не ограничивается усвоением новых, предлагаемых педагогом знаний, а  привносит в этот процесс нечто свое, оригинальное, раскрывает новые стороны изучаемых проблем, использует более широкий круг источников знаний, в этом случае учебная деятельность учащихся основными своими чертами сближается с исследовательской.

Организация исследовательской деятельности рассматривается сегодня как мощная инновационная образовательная технология. Она служит средством комплексного решения задач воспитания, образования и развития в социуме.
Новизна, актуальность и педагогическая целесообразность
В настоящее время становится всё более важным воспитание ответственности учащегося за свой учебный опыт, принятие решений, дальнейшее образование. «Одаренность» происходит от слова «дар» и означает, прежде всего, особо благоприятные внутренние предпосылки развития. Одарённые дети – наше достояние. Выявление способных детей и работа с ними являются актуальной задачей образования. В законе РФ «Об образовании» указывается на необходимость развития творческих возможностей одарённых детей, которые в дальнейшем станут носителями ведущих идей общественного процесса. Сегодня необходимо предоставить каждому учащемуся сферу деятельности, необходимую для реализации интеллектуальных и творческих способностей, формирования потребности в непрерывном самообразовании, активной гражданской позиции, культуры здоровья, способности к социальной адаптации и творческому самовыражению.

Педагогическая целесообразность заключается в том, что  приобщение учащихся старших классов к научным исследованиям является особенно значимым на заключительном этапе формирования рефлексивных умений. На основе теоретического мышления формируется интеллект, обеспечивающий понимание окружающей действительности.

В системе образования разработано недостаточное количество программ дополнительного образования детей, затрагивающих изучение учащимися основ научно-исследовательской деятельности. В основном направление представлено узкоспециализированными программами по биологии, экологии, математике, химии и другим общеобразовательным предметам.  

Новизна программы состоит в том, что она представляет собой алгоритм действий по созданию научно-исследовательской работы учащихся, основой которого является региональный компонент. Программа составлена таким образом, чтобы воспитанники могли овладеть всем комплексом знаний по организации научно-исследовательской работы, познакомиться с требованиями, предъявляемыми к оформлению и публичному представлению результатов своего труда, а также приобрести навыки сбора и обработки фактического материала, проведения исследования.
Цель программы - формирование навыков научно-исследовательской работы у учащихся старшего звена  на основе регионального компонента.

  Освоение программы предполагает решение разноплановых задач:

· научить основам организации научно-исследовательской работы, обрабатывать данные, полученные в ходе исследования;

· воспитывать культуру публичного выступления;

· развивать ассоциативное, образное и логическое мышление, творческие способности.
Сроки реализации программы


Образовательная программа «Познаю родной край» разработана для подростков 14-18 лет. Срок реализации программы два года. Общее количество  учебных часов – 216, по  108 учебных часов  ежегодно, при нагрузке 3 часа один раз в неделю.

Обучение состоит из трех этапов.  

Первый этап – информационно-познавательный. На этом этапе изучаются основы исследовательской и проектной деятельности, даётся новая информация по краеведению.

Второй этап – операционно-деятельностный. На этом этапе формируются умения учащихся самостоятельно выполнять определенные задания педагога: поиск и работа с различными информационными источниками.
Третий этап – практико-ориентационный. Результаты исследования оформляются в виде реферата, статьи, тезисов и представляются на городских, региональных и российских конференциях. Результатом организации научно-исследовательской деятельности становится рефлексия полученного опыта.

Содержание программы и распределение учебных часов дифференцируется по этапам обучения,   построены по принципу «от простого к сложному». При организации занятий учитываются умственные и психологические особенности развития детей.
Формы занятий

Содержание  программы  предусматривает различные формы занятий: по организации - групповые, индивидуальные; по месту проведения: в учебном кабинете, на учебном полигоне; по содержанию: изучение нового материала, формирование умений и навыков, практические занятия (применение умений и навыков). Творческие формы занятий: викторины, экскурсии, творческие отчеты, экспедиции позволяют более полно реализовать содержание программы.

Применение различных форм и методов организации занятий позволяет сохранить активность учащихся, их интерес к занятиям в течение всего периода обучения.

Результатом реализации программы является самореализация учащегося в творческих достижениях.

Ожидаемые результаты реализации программы
В начале каждого учебного года все учащиеся проходят стартовое тестирование по специально разработанным вопросам. Итоговое  тестирование проводятся в конце учебного года. Такой мониторинг позволяет определить, насколько успешно учащиеся усваивают общеразвивающую программу.

По окончании обучения воспитанники получат
знания: 

· основ методологических особенностей  научно-исследовательской, учебной деятельности, проектирования, реферирования и т. д.;

· истории развития исследовательских методов в отечественном и зарубежном образовании; 

· нормативной базы исследовательской деятельности;

· об информационных ресурсах, поддерживающих исследовательскую деятельность учащихся (включая литературные источники, интернет-ресурсы и др.).
умения и навыки:

· формулировать темы научных исследований и определять  их актуальность; 

· разрабатывать собственную модель организации научного исследования, учитывающую особенности объекта изучения;

· планировать и проводить исследование; 

· представлять результаты своего труда на конференции.

Формами подведения итогов реализации программы являются:

- городской конкурс научно-исследовательских работ;
- ежегодная областная научно-практическая конференция «Живи, Кузнецкая земля!»;

- межрегиональный конкурс исследовательских  работ «Шаг в будущее»;

- другие  городские, областные, региональные и Всероссийские мероприятия, конкурсы.

Календарно-тематический план
первого года  обучения

	№ 
	Разделы и темы занятий
	всего
	теория
	практика

	
	Введение. Познаю родной край
	3
	3
	-

	1

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.
	Краеведение

Физико-географические особенности родного края

Экономическое развитие Кемеровской области

Особо охраняемые природные территории 

Комплексная экскурсионная поездка 
	30

12

6

6

6
	21

9

6

6


	9

3

6

	2

2.1.

2.2.

2.3.

2.4.


	Проектная деятельность

Типология проектов

Этапы составления проекта 

Разработка проекта

Реализация проекта
	30

3

9

6

12
	12

3

9


	18

6

12

	3

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.

3.5.

3.6.

3.7.

3.8
3.9.


	Научно-исследовательская работа

Сущность исследовательской деятельности

Методы географических исследований 

Правила работы с книгой

Этапы организации исследовательской деятельности, методика работы над рефератом, структура реферата Введение: правила написания

Работа над основной частью реферата 

Работа над заключением

Консультация специалиста 
Подготовка к выступлению по теме исследования
	42

3

12

3

6

3

6

3
3

3
	27

3

6

3

3

3

3

3
3


	15

6

3

3

3

	
	Подведение итогов
	3
	3
	

	
	Всего
	108
	66
	42


Содержание программы

Первого  года  обучения

Введение в программу. Познаю родной край (3 часа)

1.     Краеведение
1.1. Физико-географические особенности родного края

Теоретическая подготовка (9 часов)

Кемеровская область на карте России. Границы области и ее крайние точки. Особенности природы родного края. Геологическое строение и рельеф Кемеровской области, взаимосвязь между ними. Геологическая история Кемеровской области, этапы её развития. Полезные ископаемые. Климат: движение воздушных масс, распределение осадков, распределение температур; сезоны года. Водные ресурсы: крупные реки, озера, болота, ледники; особенности их водного режима. Животный и растительный мир родного края: его богатство и разнообразие.

Практические занятия (3 часа)

Работа с административной и тематическими картами Кемеровской области. Определение физико-географических составляющих родного города (местоположение на территории области, особенности геологического строения и рельефа, климат и микроклимат, крупные водные объекты, особенности животного и растительного мира).

1.2. Экономическое развитие Кемеровской области
Теоретическая подготовка (6 часов)

 Кемерово – административный центр области. Города области, их индустрия. Добывающая, обрабатывающая промышленность; агропромышленный комплекс области. Транспортные пути и инфраструктура. 

1.3. Особо охраняемые природные территории Кемеровской области 
Теоретическая подготовка (6 часа)

Заповедники, заказники и национальные парки; их особенности и расположение на территории области. Редкие и исчезающие животные и растения Кемеровской области. Памятники природы Кемеровской области. 

1.4. Комплексная экскурсионная поездка 
Практические занятия (6 часа)
Экскурсионные поездки в краеведческие музеи городов и к памятникам природы области.
2.   Проектная деятельность
2.1. Типология проектов
 
Теоретическая подготовка (3 часа)

Социальные, типологические, научно-технические, экономические, экологические, образовательные, строительные проекты. Основные ограничения проекта.
2.2. Этапы составления проекта 
Теоретическая подготовка (9 часов)
Изучение общественного мнения. Формулировка актуальной проблемы. Определение целей и задач проекта. Изучение возможностей инициативной группы. Составление плана и графика работ. Формирование общественного мнения.
2.3. Разработка проекта 
Практические занятия (6 часов)
Разработка стратегии выполнения и графика выполнения работ. Расчет количества необходимых ресурсов. Распределение ролей и обязанностей внутри проектной команды. 
2.4. Реализация проекта 
Практические занятия (12 часов)
Осуществление запланированного проекта. Освещение проекта в СМИ.
3. Научно-исследовательская работа
3.1. Сущность исследовательской деятельности
Теоретическая подготовка (3 часа)
Научное исследование, роль логики в научном исследовании, его основные логические категории и направления.   Специфика и процедура  логического  рассуждения, использование логических законов и принципов в научных исследованиях.
3.2. Методы географических исследований

Теоретическая подготовка (6 часов)
Методика сбора минералов для коллекции. Методика описания памятников природы. Методы гидрологических исследований. Методы метеорологических наблюдений.

 Практические занятия (6 часов)

Глазомерная съемка местности. Описание геологического обнажения.
3.3. Правила работы с книгой 
Теоретическая подготовка (3 часа)
Методы эффективного чтения. Виды письменных работ и техника работы с книгой: правила составления аннотации, рецензии, плана, конспекта, тезисов. Умение делать выписки. Правила ведения записей: компактность, выдержка интервала, датирование, поля, подчеркивание, выделение ключевых слов, схематическое изображение и сокращения и другое. 
3.4. Этапы организации исследовательской деятельности, методика работы над рефератом, структура реферата 
Теоретическая подготовка (3 часа)
Специфика научно-исследовательской деятельности в области гуманитарных, естественнонаучных и физико-математических дисциплин (в соответствии с профилем исследования). Подготовка к проведению исследования, применению диагностики, построению модели, проведению расчетов и т.п. Этапы проведения исследования. Требования к проведению исследования. Правила оформления результатов исследования. 
Практические занятия (3 часа)
Выбор темы, постановка проблемы, определение структуры работы, разработка программы опытной работы, подбор методов исследования. Сбор первичной информации.
3.5.  Введение: правила написания исследовательской работы
Теоретическая подготовка (3часа)
Научное исследование: тема, актуальность и новизна исследования, принципы постановки цели и задач исследования. Объект и предмет исследования. Методы научного исследования.
3.6. Работа над основной частью реферата

Теоретическая подготовка (3 часа)
Подбор и обзор научной литературы по теме работы. Подбор и обзор фактологических материалов. Особенности работы с литературными, архивными, интернет- источниками. Требования к содержанию теоретической части исследования. Правила оформления ссылок и цитат.

Практические занятия (3 часа)

 Обработка литературных источников. Анализ фактологических материалов, определение проблемной ситуации. Анализ проблемной ситуации. Анализ научной литературы по теме исследования. Изучение существующего опыта по теме исследования в отечественной и зарубежной научной практике.

3.7. Работа над заключением 

Теоретическая подготовка (3 часа)
Значение заключительной части научно-исследовательской работы. Особенности написания заключения. Правила оформления списка  литературы. Выходные данные литературных источников. Порядок оформления интернет-источников. Построение графиков, схем, таблиц. Подготовка копий материалов.

3.8. Консультация специалиста (в соответствии с профилем исследования)
Теоретическая подготовка (3 часа)
Анализ результатов практического исследования, консультация по оформлению результатов работы. 

3.9.Подготовка к выступлению по теме исследования
Практические занятия (3 часа)

Подготовка публичного выступления. Особенности представления и защиты научно-исследовательской работы. Регламент выступления. Подготовка видео- и раздаточных материалов. Отработка навыков публичного выступления и ответов на вопросы.
Итоговое занятие
Теоретическая подготовка (3 часа)
Подведение итогов работы. Перспективы развития научно-исследовательской работы учащихся.

Календарно-тематический план
второго года обучения

	№ 
	Разделы и темы занятий
	всего
	теория
	практика

	
	Введение. Я – исследователь!
	3
	3
	-

	1

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.
	Краеведение 

История освоения территории Кемеровской области

Население Кемеровской области

Исторические памятники Кузбасса

Комплексная экскурсионная поездка
	30

12

6

6

6
	21

9

6

6


	9

3

6

	2

2.1.

2.2.

2.3.

2.4.

2.5.

2.6.


	Экологическая тропа

Экологические тропы – от идеи до проекта 

Информационное содержание экологической тропы

Технология обустройства троп Регулирование допустимой нагрузки на тропу

 Разнообразие тем и методов работы на экологических тропах
Разработка экологической тропы в окрестностях города
	30

3

3

3

3

6

12
	18

3

3

3

3

6


	12

12

	3

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.

3.5.

3.6.
	Научно-исследовательская работа Научно - исследовательская деятельность. Методы научного исследования 

Культура научно-исследовательского поиска. Правила работы в библиотеке Этапы организации исследовательской деятельности, методика написания статьи, реферата 

Консультации специалиста

 Подготовка к выступлению по теме исследования 

Защита реферата на конференции
	42

9

6

9

6

6

6
	21

6

3

6

6


	21

3

3

3

6

6

	
	Подведение итогов
	3
	3
	

	
	Всего
	108
	66
	42


Содержание программы

второго  года обучения

Введение в программу. Я - исследователь! (3 часа)

1. Краеведение
1.1. История освоения территории Кемеровской области

Теоретическая подготовка (9 часов)

 Административное деление Кемеровской области. Кузнецкий край в древности. Возникновение острогов и городов. Комплексные экспедиции по Кузнецкому краю в XIX веке. История заселения Кузнецкой земли в XIX-XX веках. 
Практические занятия (3 часов)
Экскурсия в историко-краеведческий музей.
1.2. Население Кемеровской области

Теоретическая подготовка (6 часов)

Коренные народы. Шорцы, телеуты, их традиции и обычаи.  Городское и сельское население современного Кузбасса. 
1.3. Исторические памятники Кузбасса

Теоретическая подготовка (6 часов)

Памятники истории на территории Кемеровской области: археологические, историко-этнографические, комплексные. Памятники и мемориалы, посвященные знаменитым людям Кузбасса и историческим событиям.

1.4. Комплексная экскурсионная поездка 
Практические занятия (6 часов)
Экскурсионные поездки в краеведческие музеи городов и к памятникам природы области.
2. Экологическая тропа
2.1.  Экологические тропы – от идеи до проекта
Теоретическая подготовка (3 часа)
 
Разнообразие экологических троп. Критерии выбора маршрута.  Разработка сети экологических маршрутов. Подготовка проекта экологической тропы.

2.2. Информационное содержание экологической тропы
Теоретическая подготовка (3 часа)
 
Информация непосредственно на экологической тропе.  Информационное сопровождение для посетителей экологической тропы. Предупреждение об ошибках
2.3. Технология обустройства троп
Теоретическая подготовка (3 часа)
Дорожки, лестницы и площадки. Стенды и указатели. Обустройство экологических троп для людей с ограниченными возможностями.

2.4. Регулирование допустимой нагрузки на тропу
Теоретическая подготовка (3 часа)
Основные принципы нормирования нагрузок.  Примеры определения допустимых нагрузок на тропу.  Рекреационный мониторинг.
2.5. Разнообразие тем и методов работы на экологических тропах
Теоретическая подготовка (6 часов)
Многообразие тематических программ. Темы и методы работы на экскурсионных маршрутах. Опыт проведения экологических экскурсий. «Говорящие» обитатели леса. «Давайте наслаждаться природой вместе с детьми».

2.6. Разработка экологической тропы в окрестностях города.

Практические занятия (12 часов)

Обустройство экологических троп: дорожки, смотровые площадки, информационные щиты. Маркировка маршрута.

3. Научно исследовательская работа
3.1. Научно - исследовательская деятельность. Методы научного исследования
Теоретическая подготовка (6 часов) 
Сущность исследовательской деятельности. Методы научного исследования. Требования к организации теоретических и практических исследований. Виды информационных ресурсов. Методы изучения теоретических источников. Характеристика и требования к научному наблюдению. Правила ведения беседы, интервью. Правила составления анкет и проведения анкетирования. 
Практические занятия (3 часа)
Составление анкеты для изучения социальной проблемы; задача на подбор конкретных методов исследования для решения конкретной проблемы.

3.2. Культура научно-исследовательского поиска. Правила работы в библиотеке 
Теоретическая подготовка (3 часа) 
Рациональная организация учебного труда. Работа с каталогами в библиотеке. Правила работы с журналом, газетой: составление библиографических карточек, подборка вырезок. Правила составления библиографии. 
Практические занятия (3 часа)
 Работа в библиотеке, составление библиографии по теме исследования.

3.3. Этапы организации исследовательской деятельности, методика написания статьи, реферата 
Теоретическая подготовка (6 часов)
Проблема “знание о незнании”. Проблемы педагогической (или любой другой) науки и практики. Выявление и формулировка проблемы. 

Тема и ее актуальность. Практическая и научная актуальность. Цель, задачи, логика педагогического исследования. Цель как представление о результате. Правила постановки целей и задач исследования.
Практические занятия (3 часа)
 Выбор темы, постановка проблемы, определение структуры работы, разработка программы опытной работы, подбор методов исследования.

3.4. Консультации специалиста (в соответствии с профилем работы)
Теоретическая подготовка (6 часов)
Структура глав. Язык и стиль научной работы. Ссылки в тексте. Сокращения. Представление иллюстративного материала. Оформление списка используемой литературы. Анализ результатов практического исследования, оформление результатов работы. 
3.5. Подготовка к выступлению по теме исследования 

Практические занятия (6 часов)
Структура доклада. Вступление и заключение. Главная часть: методы изложения материала, приемы привлечения внимания аудитории. Чувство неуверенности и страха перед выступлением. Рекомендации выступающему. Психологический настрой, контакт с аудиторией, психология слушателей. Особенности речи. Дыхание и его тренировка, голос, дикция, интонация, паузы. Искусство отвечать на вопросы. Классификация вопросов и виды ответов 

3.6. Защита реферата на конференции 
Практические занятия (6 часов)
Представление и защита научно-исследовательской работы на конференции. Ответы на вопросы жюри и оппонентов. Активное слушание выступлений участников конференции. Подготовка вопросов участникам конференции.

Итоговое занятие

Теоретическая подготовка (3 часа)
Подведение итогов работы. Перспективы развития научно-исследовательской работы учащихся.

Методическое обеспечение общеразвивающей программы
Для реализации программы используется дидактический материал, который представлен:

-библиотекой специальной и методической литературы,

- видеотекой учебных и научно-популярных фильмов; 

- тематическими папками;

- таблицами по направлению работы объединения;

-образцами  научно-исследовательских работ;

- специальной и дополнительной литературой, репродукциями;

- фотографиями проведения опытов и оборудования;

Техническое оснащение занятий:

- кабинет для обучения, доска, столы, стулья; канцелярские принадлежности;
- теле- и видеоаппаратура, компьютер, проектор, принтер, сканер;

-  микроскоп и другие приборы.
Методические рекомендации по реализации программы

В образовательном процессе возможны теоретические и практические формы проведения занятий. Теоретические занятия по всем разделам программы проводятся в виде лекций и бесед. Предусмотрены    практические занятия для закрепления полученных знаний и навыков. Значительная часть времени отводится индивидуальным консультациям и индивидуальной работе с воспитанниками.

Методы обучения разнообразны и  подразделяются на словесные (беседа, лекция, рассказ-объяснение и др.), наглядные (демонстрация наглядных пособий,  демонстрация опытов, экскурсии и др.), практические (выполнение упражнений, приобретение навыков, овладение приемами работы, обработка полученных данных и др.).

Образовательный процесс основывается на следующих принципах:

- принцип научности;

- принцип систематичности; 

- принцип доступности учебного материала; 

- принципа наглядности;

- принципа сознательности и активности; 

- принцип индивидуализации.

Очень сплачивают детский коллектив различные формы выезд​ных мероприятий: поход, экспедиция, полевая практика и т.д. Здесь все дети «на виду», от каждого из них зависит состояние всего коллектива, а вкладом каждого определяется общий успех. 

Развивающая деятельность детей прослеживается на протяжении освоения всей программы. Она рассчитана как на интеллектуальное развитие детей, так и на адаптацию их в социуме, тесно связана с учебными предметами (история, география и экология). Неотъемлемой частью программы являются краеведческие экспедиции, где на практике осуществляется познание окружающего мира.
Список литературы для педагога

1. Алексеев, Н.Г. и др. Критерии эффективности обучения учащихся исследовательской деятельности [Текст] / Н.Г.Алексеев, А.В. Леонтович // Развитие исследовательской деятельности учащихся: Методический сборник. – М.: Народное образование, 2001. – С. 64-68.
2. Артёмов, Г.И. История Беловского района [Текст] / Г.И.Артёмов. – Белово, 1996. – 160 с.

3. Архандеева, Г.А. Учебно-исследовательская краеведческая работа в дополнительном образовании [Текст] / Г.А.Архандеева. - Кемерово: Изд-во ИУУ, 1999.- 111 с.

4. Арцев, М.Н.   Учебно-исследовательская работа учащихся: методические рекомендации для педагогов и учащихся [Текст]/ М.Н.   Арцев //Завуч для администрации школ. - 2005. - №6. - С.4-30. 
5. Гутак, Я.М. и др. Очерки по исторической геологии Кемеровской области [Текст]/Я.М.Гутак, В.А.Антонова, Г.Н.Багмет и др.- Новокузнецк: КузГПА, 2004.-135 с.
6. Гутак, Я.М. и др. Развитие жизни на Земле на примере Кемеровской области [Текст]/ Я.М.Гутак, В.А.Антонова, Г.Н.Багмет и др.- Новокузнецк: КузГПА, 2008.-132 с.
7. Ильичев, А. И. География Кемеровской области [Текст]   /А.И.Ильичев. - Кемерово: Кемеровское книжное издательство, 1994. - 366 с.

8. Леонтович, А.В. Программа профессионального дополнительного образования «Исследовательская деятельность учащихся в системе общего и дополнительного образования детей» (Организация исследовательского обучения) [Текст]/ А.В.Леонтович.- М.: Народное образование, 2005.- 60 с.
9. Луков, В. А. Социальное проектирование [Текст] / В.А.Луков.- М.: Флинта: Социум, 2003.- 150 с.
10. Нинбург, Е. А. Технология научного исследования. Методические рекомендации [Текст] / Е.А.Нинбург. – СПб.: Кристалл, 2000. – 28 с.
11. Нинбург, Е. А. Технология научного исследования. Программа курса [Текст] / Е.А.Нинбург. – СПб.: Кристалл, 2000. – 20 с.
12. Соловьев, Л. И. Живи, Кузнецкая земля! [Текст] / Л.И.Соловьев. –  Кемерово: Кемеровская полиграфия,  1997. - 250 с. 
13. Туризм и краеведение: образовательные программы для системы дополнительного образования детей [Текст] / Под ред. Ю.С.Константинова, А.Г.Маслова; Федеральный центр детско-юношеского туризма и краеведения. – М.: Советский спорт, 2005. – 324 с.

12.Школьный экологический мониторинг. Учебно-методическое пособие  [Текст]  / Под ред.Т.Я.Ашихминой. – М.: АГАР,  2000. –  387 с.

13.Усачева, И.В. и др.Формирование учебной исследовательской деятельности [Текст] /И.В.Усачева, И.И. Ильясов. – М.: Мысль, 1996. – 200 с.
Список литературы для учащихся
1. Батьянова, В.П. Телеуты [Текст] / В.П.Батьянова. – М.: Мысль, 1993. – 269 с. 

2. Волович, В.Г. С природой один на один [Текст] / В.Г.Волович -  М.: Военное издательство, 1989. –260 с.

3. Герасимов, Н.Г. Структура научного исследования [Текст] / Н.Г.Герасимов. – М., 1985.-80 с.
4. Граф, В.А. и др. Основы организации учебной деятельности и самостоятельной работы студентов [Текст] /В.А. Граф, И.И. Ильясов, В.Я. Ляудис. – М.: Мысль, 1991. – 200 с.
5. Кацюба, Д. В. Этнография и школа. Очерки духовной культуры телеутов [Текст] / Д.В.Кацюба. – Кемерово: Издательство ИУУ, 1993. – 150 с.

6. Кимеев, В.М. Шорцы. Кто они ? [Текст] / В.М.Кимеев. – Кемеровское книжное издательство, 1989. – 189 с.
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