Реестры обучающих дистанционных ресурсов
 для хореографов, вокалистов, педагогов художественной направленности.                                                                                                Уважаемые коллеги! 


Вот эти ресурсы можно и нужно использовать в работе с детьми! Богатейший материал для хореографов, музыкантов, певцов и актеров! 
В реестр социально-педагогической направленности включено и добровольчество и краеведение и финансовая грамотность и т.д.
ФГБУК «Всероссийский центр развития художественного творчества и гуманитарных технологий» (ВЦХТ) с целью оказания помощи педагогам дополнительного образования, детям и подросткам, обучающимся по дополнительным общеобразовательным общеразвивающим программам художественной и социально-педагогической направленностей, и их родителям разместил на своем официальном сайте реестры обучающих дистанционных ресурсов.
В реестры вошли цифровые образовательные платформы с широкими функциональными возможностями (информационные, проектные, обучающие) и отдельные сервисы, которые могут быть полезны широкому кругу пользователей и освещают конкретные области знаний или умений. Кроме того, в реестр включены региональные практики использования дистанционных методов обучения. http://vcht.center/center/news/02042020/
